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Које теме покривамо
oвим приручником?

Шта све треба да знам пре почетка?

●

Како постајем ментор?

●

Који су циљеви менторства?

●

Шта је улога ментора и шта конкретно треба да радим?

●

Које све технике учења могу да користим?

●

Како у програму менторства комуницирам
са осталим укљученим актерима?

●

Која правила треба да поштујем у раду са ментијем?

●

Какви су утисци ментора
који су већ учествовали у овом програму?
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О чему се овде ради?
Најбољи интерес детета јесте главни приоритет у поступању органа старатељства, те 
доношењу одлука које се тичу (не)измештања детета из његове биолошке породице и 
примарног породичног окружења. У складу са Конвенцијом УН о правима детета 
приоритет у збрињавању детета даје се породичном старању. У овом смислу, 
уважавају се сазнања о позитивним утицајима остајања детета у њему што природнијој 
и блискијој породичној структури, онда када родитељи, из било ког разлога, нису у 
могућности да му пруже адекватну бригу. Стога је сродничко хранитељство 
препознато као изузетно вредан ресурс који доприноси останку детата у биолошкој 
породици, јер улогу хранитеља преузима неко из уже или шире породице детета (баке, 
деке, ујаци, тетке, стричеви...). 

Актуелни подаци показују да у Србији има око 4000 хранитељских породица, 
у којима тренутно одраста око 6000 деце и младих узраста до 26 година. 
Добар део хранитељских породица представљају управо сродничке 
хранитељске породице. 

Међутим, хранитељи се неретко сусрећу са значајним изазовима у практичној бризи о 
деци и не успевају самостално да одговоре на све њихове, често комплексне, потребе. 
Хранитељима (укључујући и сродничке хранитеље) потребно је пружити додатну 
подршку како би успешно вршили родитељску улогу у односу на дете и како би се 
превенирала нова промена средине за дете и потенцијално смештај у другу породицу 
или дом. Осим континуиране подршке коју добијају од запослених при центрима за 
породични смештај и усвојење и центрима за социјални рад посебно значајан вид 
подршке представља и ширење мреже контаката деце са млађим људима (како су 
сроднички хранитељи најчешће баке и деке деце) који, кроз пријатељску призму, могу 
да пруже деци додатну социјалну и едукативну подршку.

Из тог разлога ЦЕПОРА – Центар за позитиван развој деце и омладине је развила 
програм менторства у оквиру кога млади, хуманистички оријентисани и 
ентузијастични студенти постају ментори и пружају подршку у учењу како би деца 
и млади на хранитељству имали баш свог старијег друга. Друга са којим учење 
постаје забава, дружење постаје извор могућности, а циљеви постају стварност. И 
ту на сцену ступаш ти! Овај приручник намењен је теби и надамо се да ће ти након 
обуке коју си прошао/ла бити добар подсетник и дати ти додатне смернице за 
поступање и пружање подршке деци и младима на хранитељству. 

Желимо ти прегршт лепих тренутака
у овој менторској авантури уз мали подсетник 

да чиниш једну заиста дивну ствар!
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Шта све треба да знам
пре почетка?

Хајде најпре да терминолошки разјаснимо појмове важне за ову нашу причу. У 
наставку можеш видети како су поједини појмови одређени у релевантним 
документима, као што су Породични закон, Закон о социјалној заштити, 
Правилник о ближим условима и стандардима за пружање услуга социјалне 
заштите и Правилник о хранитељству. Додатно ту је и тумачење ових докумената 
односно сагледавање информација  али које су нама важне да разумемо ко су 
деца без родитељског старања и којим облицима заштите су збринута.
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Дете без родитељског старања 
Породични закон, члан 113.

„Дететом без родитељског старања сматра се: 
• дете које нема живе родитеље; 
• дете чији су родитељи непознати или је непознато њихово боравиште; 
• дете чији су родитељи потпуно лишени родитељског права односно
   пословне способности; 
• дете чији родитељи још нису стекли пословну способност; 
• дете чији су родитељи лишени права на чување и подизање односно 
   васпитавање детета и
• дете чији се родитељи не старају о детету или се старају о детету на 
   неодговарајући начин. 

Облици заштите: старатељство, смештај у другу породицу (хранитељство), смештај у 
установу и усвојење.“ 

     Према Конвенцији УН о правима детета свако дете које је привремено или 
стално лишено породичне средине или коме, у његовом најбољем интересу, не 
може бити допуштено да у таквој средини остане, има право на посебну заштиту и 
помоћ државе. Дакле, ови малци нису препуштени сами себи већ им систем 
социјалне заштите обезбеђује облик заштите који је у њиховом најбољем интересу. 

Старатељство 
Породични закон, чланови 124.-150.

„Под старатељство се стављају дете без родитељског старања (малолетни штићеник) 
или пунолетно лице које је лишено пословне способности (пунолетни штићеник).“

      Нама је важно да разумемо да је Старатељство посебан облик 
породично-правне заштите намењен и деци без родитељског старања и деци којој 
је у одређеним животним околностима потребно правно заступање које из 
различитих разлога не могу да обезбеде родитељи. Старатељство не мора нужно 
подразумевати непосредно старање о детету, већ правно заступање и 
предузимање разноврсних активности за заштиту права детета у складу са 
његовим интересима. 
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Усвојење 
Породични закон, чланови 88.-91.

„Усвојење се заснива одлуком органа старатељства. Усвојити се може само 
малолетно дете, дете које нема живе родитеље; чији родитељи нису познати или је 
непознато њихово боравиште; чији су родитељи потпуно лишени родитељског права 
или су потпуно лишени пословне способности и дете чији су се родитељи сагласили 
са усвојењем.“

     Уколико дође до усвојења усвојитељи постају формални родитељи детета које 
су усвојили и то право им не може бити оспорено. Бити хранитељ и усвојити дете 
није исто. Бројност услова који требају бити задовољени како би до усвојења 
дошло овај поступак неретко у пракси чини временски дугим, те стога у јавности 
влада мишљење да иако постоји велики број деце без родитељског старања 
надлежни органи „не дају“ децу на усвојење. Стварни разлог лежи заправо у томе 
што највећи број деце без родитељског старања није подобан за усвојење, 
односно не испуњава горенаведене услове. 

Смештај деце
без родитељског старања  

Закон о социјалној заштити, члан 47.

„Услуга смештаја обезбеђује се смештајем корисника у:
1) сродничку, хранитељску и другу породицу за одрасле и старије
    (у даљем тексту: породични смештај);
2) дом за смештај корисника, укључујући мале домске заједнице
    (у даљем тексту: домски смештај);
3) прихватилиште;
4) друге врсте смештаја, у складу са законом.

Услуге смештаја обезбеђује Република Србија, аутономна покрајина и јединица 
локалне самоуправе, у складу са овим законом.“

     Дакле деци без родитељског старања обезбеђује се смештај у циљу даљег 
несметаног развоја, повратка у биолошку породицу и осамостаљивања. У том 
смислу дете може бити смештено у породични смештај (сродничка или 
хранитељска породица), домски смештај и у прихватилиште. 
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Породични смештај
(хранитељство)  

Правилник о хранитељству детаљно прописује све важне елементе везано за 
породични смештај односно ближе услове за заснивање хранитељства, програм 
припреме за хранитељство и начин вођења евиденције и документације о 
хранитељству. 

Правилник о хранитељству, члан 11.

„Најбољи интерес детета и младе особе на хранитељству остварује се на 
следећи начин:

1) избор хранитељске породице врши се првенствено из круга сродничких 
породица које имају општу подобност за хранитељство и које испуњавају услове за 
бављење хранитељством у складу са овим правилником;
2) избор хранитељске породице врши се првенствено у средини порекла детета и 
младе особе, када је то у најбољем интересу детета и младе особе;
3) браћа и сестре се, по правилу, смештају у исту хранитељску породицу, увек када 
је то могуће и када се процени да је заједнички смештај браће и сестара у најбољем 
интересу сваког од њих појединачно;
4) у хранитељску породицу се смешта највише троје деце и младих особа, односно, 
двоје ако су са сметњама у развоју, осим када су у питању браћа и сестре и када је 
процењено да је заједнички смештај браће и сестара у најбољем интересу сваког од 
њих појединачно...“

       Дакле старање о детету преузима породица која је одабрана, обучена, 
одобрена и лиценцирана те надгледана у погледу чувања и подизања деце. 
Хранитељи могу бити регрутовани од стране сродника детета и тада говоримо 
о сродничким хранитељским породицама, док у осталим случајевим (уколико 
нису у сродству) говоримо о хранитељским породицама. За нас је важно и да 
знамо да хранитељи преузимају непосредну бригу о детету и имају дужност да 
се старају о његовом здрављу, развоју, васпитању и образовању у циљу 
његовог оспособљавања за самосталан живот и рад и да су у тим настојањима 
подржавани и надгледани од стране центра за породични смештај и усвојење, 
односно стручњака које називамо саветници за хранитељство и који су у 
редовном непосредном контакту како са хранитељима тако и са децом 
односно младима.

У хранитељској породици деца могу да буду привремено, док се не реши 
проблем у биолошкој породици или дуже, док се не осамостале. За смештај у 
хранитељске породице надлежни су Центар за социјални рад и Центар за 
породични смештај и усвојење. 
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Домски смештај   
Услуга домског смештаја пружа се деци и младима чије се потребе не могу 
задовољити у оквиру биолошке, сродничке или хранитељске породице нити кроз 
услуге у заједници, на основу одлуке органа старатељства или суда, односно 
одлуком центра за социјални рад, до повратка детета у биолошку породицу, 
односно до смештаја у сродничку или хранитељску породицу, усвојења или 
осамостаљивања. Дете млађе од три године не смешта се у дом, осим у случајевима 
предвиђеним законом којим је уређена социјална заштита. 

      У Србији преко 600 деце и младих одраста у домовима за децу без 
родитељског старања. У Београду тај број износи око 400, а деца и млади су 
смештени у оквиру Центра за заштиту одојчади, деце и омладине, инстутуције 
познатије под називом „Звечанска“ (због саме улице у којој се стационар и 
налази). За децу школског узраста (од 7 до 26 година) постоје три дома који су 
издвојене организационе јединице Звечанске и то су домови „Јован 
Јовановић Змај“, „Дринка Павловић“ и „Моше Пијаде“. 

Прихватилиште
 Услуга смештаја у прихватилиште пружа се најдуже у трајању до шест месеци и то 
деци жртвама насиља у породици, злостављања или занемаривања; деци жртвама 
трговине људима; деци у скитњи, без пратње и у различитим кризним ситуацијама, 
којој је потребан привремени смештај и процена потреба ради упућивања на 
коришћење других услуга.



Како постајем ментор?
Како изгледа тај процес?  

За почетак, да дефинишемо шта подразумева појам менторства:

МЕНТОРСТВО   je однос успостављен између две особе, при чему особа која поседује 
одређена знања, вештине и искуства их преноси на особу која их поседује у мањој мери.

      Дакле особа која преноси знања, вештине и искуства назива се ментор
и то си ти, док се особа која „прима“ знања, вештине и искуства назива менти
и то је дете или млада особа са којом се дружиш и којој пружаш подршку.

Програм менторства – подршка у учењу обухвата неколико фаза у које си ти као 
ментор директно или индиректно укључен. У наставку можеш видети шта свака од тих 
фаза  подразумева у контексту твог ангажмана.

11.

1. Регрутовање – у првој фази смо те контактирали, 
информисали о специфичностима програма и питали 
желиш ли да се укључиш у програм менторства;

8. Окончање – након завршетка школске године твоје пружање подршке 
може се завршити и тада са ментијем затвараш процес менторства. 
Међутим, у складу са твојим обавезама и жељама, као и потребама 
ментија, ваше дружење се може наставити како током распуста тако и у 
наредној школској години. О тајмингу окончања се договараш са 
програмским тимом, а затим за само окончање припремаш свог ментија.

7. Супервизија – ту смо за тебе када год се јави потреба за 
подршком, али обавезно једном месечно у форми групних 
супервизијских састанака, као и бар једном месечно када се чујемо 
телефоном да се исћаскамо о актуелностима. Током супервизије 
доступни смо да размотримо све дилеме, питања, осећања, изазове 
и евентуалне проблеме који се јављају у твом односу са ментијем;

6. Спровођење активности – подразумева реализацију 
менторских сусрета, односно све оне тренутке када се ти 
и твој менти дружите, учите, забављате и растете заједно;

5. Упаривање – овде те коначно спарујемо са твојим ментијем уважавајући 
са једне стране конкретне потребе и карактеристике детета односно 
младе особе, а са друге твоје компетенције и преференције;

4. Доношење одлуке – то је кад програмско особље 
„заседа“ и разматра, заједно са кандидатима, да ли сваки 
појединачни потенцијални ментор који је прошао обуку 
одговара улози ментора или не;

3. Обука ментора – обухвата низ тренинг сесија којима је циљ да 
свима који желе да постану ментори унапредимо знања и вештине у 
домену пружања подршке у учењу и индивидуалном раду са децом 
и младима који одрастају у хранитељским породицама;

2. Скрининг – овде чланови програмског 
особља процењују да ли појединац има 
потребне квалитете да постане ментор;



Менторство може бити успостављено са различитим циљевима, но примарни циљ твог 
менторства са дететом или младом особом на хранитељству је пружање подршке у 
учењу. То може бити генерална подршка у учењу која се односи на све школске 
предмете, а може бити и усмерена на градиво у чијем савладавању дете/млада особа 
има извесне потешкоће односно на оне предмете или области који им „слабије иду“. 

Додатно, у зависности од индивидуалних потреба детета/младе особе са којим 
радиш могу се издвојити и неки специфични циљеви менторства, као што су:

Структурирање слободног времена
Развијање радних навика
Развијање позитивног односа према школи и школским обавезама
Подстицање мотивације и истрајности
Рад на пажњи и концентрацији
Рад на самопоуздању и самопоштовању

Овако формулисани циљеви су нама као одраслима јасни и њих треба да будеш 
свестан/а у раду са својим ментијем. Међутим, препоручљиво је да и са самим ментијем 
поставиш циљеве на које ћете се фокусирати током вашег дружења и то вам може 
бити главна водиља у раду. Потруди се да прво успоставиш почетно поверење са 
ментијем, дај времена и себи и њему да се мало боље упознате и тек онда приступите 
дефинисању циљева.

У комуникацији и договору са ментијем корисно је да поставите врло конкретизован 
циљ (или циљеве). То на пример може бити: завршетак школске године без негативних 
оцена, достизање врло доброг просека, поправљање оцене из математике, научена 
таблица множења, савладано писање латинице и слично. Овако постављени циљеви 
су мерљиви и наша препорука је да се с времена на време (на тромесечју, 
полугодишту) осврнете на њих заједно и видите докле сте стигли у њиховом 
остварењу. Визуелно представљање дефинисаних циљева (кроз текст, симболе, 
илустрације) на неком детету видном месту може бити јако корисно у свакодневном 
подсећању на исте, те континуираном подстицању мотивације код детета односно 
младе особе.

12.

Који су циљеви
оваквог менторства?
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Понекад се циљеви морају ревидирати и то је сасвим у реду, али је важно да менти 
увиди који су разлози утицали на то, одосно шта је у његовом понашању могло 
другачије да се уради како би циљ био остварен. Ревидиран циљ није неостварен 
циљ већ мало другачије, реалистичније постављен, стога га ни ти ни менти не 
требате доживљавати као неуспех. У том поступку корисно је са ментијем 
искомуницирати шта је њему/њој заиста важно, јер по природи ствари лакше 
радимо ствари за које смо мотивисани. На пример: Зашто ти је важно да имаш 
врло добар успех? Због уписа у средњу школу? Због награде коју ћеш добити? 
Због знања које ћеш поседовати имајући добре оцене? и слично. Поведи рачуна 
да у постављању циљева ментија „не преплавиш“ својим жељама, већ да ослушнеш 
његове/њене стварне жеље и потребе, те да покушаш да их мотивишеш и да им 
приблишиш зашто је овладавање знањима и вештинама важно за будући живот. 

Шта је улога ментора
и шта конкретно треба да радим?  

На вашим сусретима твој кључни задатак је да детету/младој особи пружиш 
подршку у учењу конкретних предмета (лекција) у зависности од дефинисаних 
приоритета (на пример лоше оцене из неког предмета, припрема контролног или 
усмено одговарање, учење песмица и друго). Не очекује се да будеш експерт за 
неки предмет, нити да резултат твоје подршке мора довести до бољег школског 
постигнућа. Додатно, и ништа мање битно, је да помогнеш свом ментију у 
структурирању времена, организовању и постављању приоритета и проналаску 
делотворних техника учења што су заиста важне вештине како за наставак 
школовања тако и за живот уопште. Осим пружања подршке у учењу за 
дете/младу особу подједнако су важни твоја пажња, посвећеност и 
заинтересованост за њих, те увек буди свестан/а да само својим присуством и 
позитивном енергијом већ чиниш супер ствар. 
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Ваше дружење ће почети првим сусретом, које ће се одиграти тако што ћеш заједно са 
саветником/цом за хранитељство посетити хранитељску породицу у претходно 
договореном термину. Први сусрет је ту да се сви међусобно упознате, стога не треба 
да будеш под притиском да одмах морате нешто да почнете да учите. Опусти се, 
уживај у ћаскању са свим присутнима и покажи заинтересованост за то шта 
дете/млада особа воли и не воли, чиме се занима у слободно време, да ли иде на неку 
додатну активност (спорт, језици, музичку школу) и слично. 

У току наредних сусрета у зближавању и успостављању односа поверења од помоћи 
ти могу бити разне игре (вербалне и моторичке), као и једноставно ћаскање и дубље 
распитивање о интересовањима твог ментија. Поверење између две особе не настаје 
преко ноћи, стога имај и вере и стрпљења и пре свега буди доследан, аутентичан, 
искрен и отворен и видећеш како са сваким новим сусретом поверење између вас 
добија на квалитету. 

Ево и пар додатних савета који ти могу бити од користи при успостављању, али и 
одржавању поверења:

Постави се као мало старији друг и пријатељ, односно не покушавај да будеш 
још један од ауторитета свом метију.
Потруди се да сама активност буде и корисна и забавна.
Постоји заиста много начина да учење учинимо интересантним, те уложи 
додатне напоре у изналажењу истих па да менти једва чека сваки ваш сусрет.
Буди доследан/а и поштуј договоре које сте направили.
Исто „захтевај“ и од друге стране, односно од свог ментија.
Буди искрен/а и отворен/а, отворено разговарај са својим ментијем
и не преузимај одговорност да све мораш да знаш.
Покушај да разумеш потребе, расположење и емоције које испољава твој менти. 
Уважи их и покушај да адекватно одговориш на њих. 

Имај у виду да улога ментора није да буде још једна одрасла 
особа која је ту да детету/младој особи буде ауторитет налик 
хранитељу, саветнику за хранитељство, социјалном раднику 
или наставнику. Са друге стране ниси ту ни као решење за 
све проблеме, дакле ниси супер херој. Али јеси неко ко је ту 
да му пружи подршку у учењу, неко ко неће отићи и оставити 
га на цедилу, неко са ким може и да поразговара и да се 
нашали. Искористи и то што сте у годинама блискији, 
односно постави се као прави старији друг које је ту са 
јасном намером да му помогне у школским, али и животним 
заврзламама. Буди добар и позитиван узор свом ментију, те 
подели своје ставове, вредности, размишљања и личне 
примере, наравно у мери у којој се осећаш у реду са тим. 



По успостављању поверења и протоку одређеног времена сасвим природно ти и 
твој менти ћете се зближити, односно менти ће видети у теби особу којој може да се 
отвори и повери. Могу се десити и ситуације у којима ће садржај тог поверавања 
бити врло личан, теме се могу тицати  породичне прошлости и појединих 
трауматских искустава. У тим ситуацијама је посебно важно да останеш прибран/а, 
да се ни на који начин не „шокираш“ садржајем, већ да покушаш да емпатично 
одреагујеш на то, да уважиш осећања ментија али да даље не продубљујеш причу 
распитивањем и тражењем конкретних решења. О таквим ситуацијама по завршетку 
сусрета обавезно обавештаваш свог координатора, па онда заједно одлучујемо 
кога о истом информишемо и где тражимо решења. 

Кроз ваше дружење могу се десити и разне ситуације у којима ће бити тестиране 
твоје границе. Конкретније речено, менти ти може постављати одређене захтеве или 
молбе, а одговор на њих зависиће управо од твојих граница. Ту имај на уму да су 
наше границе крајње индивидуална ствар и да не треба да се осећаш лоше уколико 
не можеш да одговориш на неку упућену молбу или захтев. Није потребно да се на 
било који начин правдаш уколико нешто не можеш или не желиш да урадиш (на 
пример да останеш пола сата дуже на сусрету, да одговориш на поруке у касним 
сатима, да радиш ментију домаћи и друго), већ је само важно да своју границу јасно 
„поставиш“ односно да о томе отворено комуницираш са ментијем. 

Твоја и ментијева очекивања не морају бити иста, односно могу бити изричито 
супротна и то некада може довести до разочарања. Замисли да си утрошио/ла сате 
у припреми материјала за ваш сусрет и да си се посебно ангажовао/ла око 
прављења домаћег задатка који менти треба да уради до вашег следећег сусрета. 
Долазиш у договорено време, ентузијастично питаш да ти покаже домаћи, а домаћи 
није урађен. То дефинитивно није у складу са твојим очекивањима, али то онда 
постаје тема о којој је потребно да поразговарате. Јасно кажи како се осећаш 
поводом тога и зашто сматраш да је било важно да се тај домаћи уради. Увек је 
важно да друга страна зна шта од ње очекујемо како би се смањио простор за даља 
разочарања.

15.

твоје
границе

улога 
ментора

очекивања
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Неиспуњење постављених циљева односно одсуство побољшања школског 
постигнућа не треба да ти буде извор фрустрације јер понекад многобројне 
позитивне ефекте остварујемо а да њих нисмо ни свесни однсоно да они нису 
приказани бројевима (оценама). Стога, уживај у процесу менторства, потруди се да 
садржаји и активности које радите буду како корисни тако и забавни и пре или 
касније резултати ће доћи, а довољан резултат је понекад и ментијев искрен осмех. 

У наставку следи још пар практичних савета, те на њих посебно обрати пажњу:

Избегавај да активност реализујеш у 
заједничким просторијама (трпезарији, 
дневној соби) због гужве и других ометајућих 
фактора, али уважи да место учења буде 
тамо где дете/млада особа иначе учи.

Покушај да физички контакт који имаш са 
децом/младима буде одмерен и умерен.

Већ на почетку менторства оквирно приближи ментију и 
хранитељима колико ће ваше дружење трајати и ту ти као оквир 
може послужити трајање школске године. Минимум месец дана 
пред крај школске године подсети их да вам је остало још 
неколико сусрета и да се тиме ваше дружење у овој форми 
завршава. На последњем сусрету прославите заједничке успехе 
и растаните се у позитивном духу. Уколико желиш да се и дуже 
задржиш у програму менторства, напомени ментију и 
хранитељима да си на располагању и за наредну школску 
годину уколико за овом врстом подршке буде било потребе.

Увек остављај врата дечије собе отворена 
осим када се због неког конкретног разлога 

(на пример буке) договориш са 
хранитељима да врата буду затворена.

На теби је да процениш да ли ћеш број телефона 
и друштвене мреже разменити са својим ментијем. 

Исто се односи и на све личне информације о 
теби о којима те менти може пропитивати.

Место за 
учење

Безбедност 

Присност
Твоја 

приватност

Окончање
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Технике учења
При одабиру технике учења коју ћеш са ментијем користити јако је важно да узмеш у 
обзир да сви учимо, односно памтимо на различите начине. Тако је неко више 
визуелни тип и памти лакше када је градиво приказано кроз слике, цртеже, 
илустрације и обележено различитим бојама, док је неко аудитивни тип те боље памти 
садржаје који су му испричани, дакле које је чуо. Имамо и оне, назовимо практичне 
типове, који нова знања и вештине могу да усвоје тек кад их сами практично 
провежбају, односно покушају да репродукују научено, да понове наглас оно што су 
чули или прочитали, да ураде сами задатак, да форматирају текст у ворду и друго. 
Може се десити и да различите садржаје памтимо на различите начине. Тако ће нам на 
пример за учење нових речи бити најделотворније да их преписујемо, за учење 
песмице напамет да је изнова и изнова наглас понављамо, а за меморисање неке 
поделе из биологије да исту нацртамо и разним бојама обојимо.

Током упознавања са својим ментијем, у првих неколико сусрета можеш најпре 
испитати на које све начине он или она учи, те у складу са тим понудити им и неке нове 
технике. У наставку су објашњене неке од техника које можете користити. 

Издвајање градива: градиво најпре можете поделити на целине (што је у уџбеницима 
најчешће већ и урађено), а затим у оквиру сваке целине издвојити речи или реченице 
које вам звуче најбитније. Ученици неретко имају потешкоћа да разликују битно од 
мање битног или небитног те је усвајање ове вештине веома корисно за њихов 
наставак школовања. Издвајање кључних теза може бити реализовано подвлачењем у 
тексту или преписивањем у свеску (или на папир). Иако захтева више времена 
преписивање се показује као врло делотворно, јер на тај начин дете/млада особа још 
једном понавља издвојени текст.



Мапе ума – ова занимљива техника погодна је за памћење и 
разврставање великог броја информација. Најпре се одређује 
главни појам а затим се око њега помоћу линија, боја, слова, 
симбола и цртежа разврставају и приказују други појмови. 
Крајњи резултат подсећа на слику дрвета - стабло је 
централни појам, а из њега иду гране које представљају остале 
релевантне појмове. Сам процес прављења мапе ума 
подједнако је важан као и крајњи резултат јер док уноси 
појмове на мапу менти истовремено и размишља о њима, 
одређује им позицију – важност и на тај начин усваја и разуме 
информације. 
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Сумирање: ова техника подразумева да након прочитаног текста 
сумирамо најважније ствари, што поново може бити и записано кроз 
навођење кључних теза. При сумирању градива пожељно је 
стимулисати ментија да то учини „својим речима“ односно тако што 
преприча шта је најважније запамтио из обрађеног текста. 

Повезивање и проширивање: како би се ново градиво интегрисало у 
постојећа знања корисно је да се новонаучене чињенице повезују са 
оним што менти већ зна, односно да се приликом учења реферише на 
конкретне теме које смо са ментијем претходно обрађивали. Посебно 
је пожељно да се знања из различитих предмета повезују тако што о 
томе дискутујеш са ментијем. Уколико му је тема о којој се учи 
занимљива, знање се може и проширивати навођењем занимљивости 
које лично знаш или заједничким претраживањем на интернету. 

За лакше меморисање одређених садржаја може се користити:
Акроним – памћење почетних, првих слова речи или реченица. 
Наравно за делотворност ове технике важно је знати и остатак 
садржаја, али памћењем првих слова менти ће знати на које слово 
одређена реч, синтагма или реченица почиње што повећава 
вероватноћу да ће се сетити и наставка.

Римовање – учење вам може бити веома забавно уколико имате иоле 
преференција према „прављењу“ рима. Заједничким снагама кључне 
појмове повежите римама, а осим што ћете се сигурно смејати, ове 
песмице ће дуго остати у меморији ментија.

Причање прича – неке садржаје могуће је и претворити у занимљиве 
приче јер се управо приче лакше памте. Пустите машти на вољу али 
водите рачуна да причом обухватите важне чињенице које је 
потребно запамтити.

Кључне речи – на стикере у разним бојама можете издвајати 
кључне речи из лекције и лепити их по соби или изнад радног 
стола ментија. Када је у питању учење страних језика ово можете 
користити за ширење вокабулара, односно учење нових речи. На 
сваком следећем сусрету претходно истакнуте речи ваља 
поновити и сместити их у неку свеску, а на крају полугодишта или 
школске године свеску можете заједно прелистати и подсетити се 
свих научених речи. 

За одређивање динамике учења, односно организовање времена на самом 
сусрету можете користити помодоро технику. Ова техника подразумева учење у 
интервалима од 25 минута након чега следи пауза од 5 минута. Осмислио ју је 
италијан Франческо Ћирило, а интервале је назвао помодори (парадајз) јер је као 
студент за мерење времена користио тајмер у облику парадајза. У складу са 
дужином времена самог сусрета, али и узрастом ментија интервали могу бити и 
краћи (на пример 15 или 20 минута), али онда и саме паузе треба сразмерно 
скратити. У мерењу времена могу вам помоћи тајмери или апликације. 
Ефективност ове технике лежи у томе што се временским одређењем интервала 
учења позитивно утиче на одржање пажње и стрпљења. Посебно стимулишуће за 
ментија може бити уколико су паузе испуњене неким вашим пријатним 
„ритуалима“ – кратким играма, слушањем музике, причањем вицева, 
препричавањем претходног дана и сл. Уколико не желиш да користиш ову технику 
можеш је и само представити ментију јер му она може бити од користи при 
самосталном учењу и организовању времена. 

За проверавање наученог и учвршћивање градива осим традиционалног 
пропитивања (постављања питања отвореног и затвореног типа), може се 
користити и тестирање у разноврсним формама (кроз квизове, питалице, 
укрштене речи, слагалице, спојнице, асоцијације). За те сврхе можеш користити и 
неке онлајн алате као што су: Kahoot.com, Jigidi.com, Wordwall.net.
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Мапе ума – ова занимљива техника погодна је за памћење и 
разврставање великог броја информација. Најпре се одређује 
главни појам а затим се око њега помоћу линија, боја, слова, 
симбола и цртежа разврставају и приказују други појмови. 
Крајњи резултат подсећа на слику дрвета - стабло је 
централни појам, а из њега иду гране које представљају остале 
релевантне појмове. Сам процес прављења мапе ума 
подједнако је важан као и крајњи резултат јер док уноси 
појмове на мапу менти истовремено и размишља о њима, 
одређује им позицију – важност и на тај начин усваја и разуме 
информације. 

Сумирање: ова техника подразумева да након прочитаног текста 
сумирамо најважније ствари, што поново може бити и записано кроз 
навођење кључних теза. При сумирању градива пожељно је 
стимулисати ментија да то учини „својим речима“ односно тако што 
преприча шта је најважније запамтио из обрађеног текста. 

Повезивање и проширивање: како би се ново градиво интегрисало у 
постојећа знања корисно је да се новонаучене чињенице повезују са 
оним што менти већ зна, односно да се приликом учења реферише на 
конкретне теме које смо са ментијем претходно обрађивали. Посебно 
је пожељно да се знања из различитих предмета повезују тако што о 
томе дискутујеш са ментијем. Уколико му је тема о којој се учи 
занимљива, знање се може и проширивати навођењем занимљивости 
које лично знаш или заједничким претраживањем на интернету. За одређивање динамике учења, односно организовање времена на самом 

сусрету можете користити помодоро технику. Ова техника подразумева учење у 
интервалима од 25 минута након чега следи пауза од 5 минута. Осмислио ју је 
италијан Франческо Ћирило, а интервале је назвао помодори (парадајз) јер је као 
студент за мерење времена користио тајмер у облику парадајза. У складу са 
дужином времена самог сусрета, али и узрастом ментија интервали могу бити и 
краћи (на пример 15 или 20 минута), али онда и саме паузе треба сразмерно 
скратити. У мерењу времена могу вам помоћи тајмери или апликације. 
Ефективност ове технике лежи у томе што се временским одређењем интервала 
учења позитивно утиче на одржање пажње и стрпљења. Посебно стимулишуће за 
ментија може бити уколико су паузе испуњене неким вашим пријатним 
„ритуалима“ – кратким играма, слушањем музике, причањем вицева, 
препричавањем претходног дана и сл. Уколико не желиш да користиш ову технику 
можеш је и само представити ментију јер му она може бити од користи при 
самосталном учењу и организовању времена. 

За проверавање наученог и учвршћивање градива осим традиционалног 
пропитивања (постављања питања отвореног и затвореног типа), може се 
користити и тестирање у разноврсним формама (кроз квизове, питалице, 
укрштене речи, слагалице, спојнице, асоцијације). За те сврхе можеш користити и 
неке онлајн алате као што су: Kahoot.com, Jigidi.com, Wordwall.net.
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Како комуницирам
са осталим укљиченим актерима?

Иако је твој фокус примарно на ментију, како би ваши сусрети били несметано 
реализовани важно је и да са осталим укљученима актерима (саветником за 
хранитељство, хранитељима, координатором програма) одржаваш адекватне односе и  
комуникацију. У наставку можеш видети појашњење улога, као и одређене смернице 
које ће ти бити од користи при комуникацији са поменутим актерима. 

Комуникација са саветником за хранитељство:
Саветник за хранитељство је стручно лице које је најбоље упознато са 
специфичностима хранитељске породице и деце/младих који у одређеној 
хранитељској породици живе. Саветник ће са тобом поделити корисне информације и 
скренуће ти пажњу уколико постоји нешто што је посебно важно за твоје активности у 
породици. Саветнику за хранитељство се јављаш:

За успостављање првог контакта са хранитељском породицом;

Уколико имаш изазова са заказивањем термина са хранитељима;

Када дођеш до информација за које процениш да саветнику могу бити од 
користи при даљем раду са породицом;

Уколико ти се дете/млада особа повере да трпе неки облик злостављања 
или занемаривања, непримереног понашања од хранитеља или осталих 
укућана.
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Комуникација и однос са хранитељима:

Потруди се да успоставиш позитивне-пријатељске односе од самог почетка. 
Проћаскај са њима када дођеш у породицу, питај их како су, 
заинтересовано саслушај уколико желе нешто да поделе са тобом, 
уважи, али не продубљуј личне теме.

Потруди се да не реметиш њихову свакодневну рутину, односно да не 
створиш код хранитеља осећај да требају додатно да се ангажују док си ти ту.

Понашај се природно и у складу са личним осећајем. Нема потребе да 
се стидиш нити устручаваш због свог присуства у њиховој кући.

Уколико имаш дилему око неког понашања најједноставније је да их  
директно питаш (Да ли да се изујем или останем обувен, Да ли је у реду 
да се договарамо порукама или позивом, Да ли ћете се јавити ви мени 
или ја вама, Да ли да вам прерсирам или не и друго).

Са хранитељима договараш термине сусрета, важно је да они буду присутни 
у кући/стану док се активност одвија.

Постави јасне границе (у складу са својим жељама и временом) уколико те 
питају на пример да ли можеш да помажеш још неком детету у породици 
или комшилуку или да ли можеш да долазиш чешће од једанпут недељно. 

Комуникација са координатором програма

У овим „авантурама“ никако ниси сам, осим групних месечних супервизијских 
састанака координатор програма ти је свакодневно на располагању за 
све дилеме и питања које ти се јаве.

По реализованом сусрету са ментијем кратко се јављаш поруком.

Дана када реализујеш активност пишеш себи кратку белешку – запажања са 
реализованог сусрета, како би могао/ла да пратиш напредак ментија и 
остварење постављених циљева, а онда своја запажања обједињујеш у 
фоми месечног извештаја и то шаљеш координатору у договореном 
термину.

И остало је да још једном разјаснимо дилеме по питању тога шта се сме, а шта не, 
односно која правила је потребно да поштујеш. У наставку можеш видети етички 
кодекс менотра који ова правила обједињује. 
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ЕТИЧКИ КОДЕКС
МЕНТОРА

1. Безбедност на првом месту
Увек обраћам пажњу да су активности које реализујем са дететом/младом особом 
сигурне и безбедне како за ментија тако и за мене. Ово се односи како на физичку, 
тако и на психолошку сигурност. С обзиром да активности менторства – подршке у 
учењу реализујем на локацији где хранитељска породица живи односно код ментија 
кући, трудим се да у договору са хранитељима осигурам да ће они бити код куће у 
терминима када ја долазим. Уколико сам у просторији са ментијом сам/а, врата 
остављамо отвореним, како би било која друга одрасла особа имала увид шта се у 
просторији дешава.

2. Поштујем приватност свог ментија 
Када особама у својој околини препричавам нешто занимљиво што ми се десило на 
менторском сусрету посебно обраћам пажњу да не одајем личне податке о актерима 
конкретне ситуације (име и презиме, адресу, јединствене специфичности детета или 
хранитеља). Осим одавања података о детету, нећу ни фотографисати, чувати нити 
објављивати фотографије деце/младих својим телефоном, а уколико они желе да се 
фотографишу са мном њиховим телефоном могу да одлучим да ли и ја то желим.



23.

3. Увек знам да нисам сам/а
У програму менторства све време имам подршку свог координатора и супервизора, 
као и саветника за хранитељство. Када нешто не знам, нећу дати погрешну 
информацију или савет свом ментију, већ ћу се консултовати са 
координатором/супервизором, па ћемо се договорити на који начин даље 
комуницирам. Када год сам у дилеми око тога како треба да поступим, тражићу 
подршку. Редовно долазим на супервизијске сусрете и тако пружам подршку и себи и 
свом ментију.

4. Поштујем да смо менти и ја различити
Знам да смо менти и ја две одвојене особе – његови циљеви нису моји циљеви. Циљеви 
за које сматрам да су мени важни, не морају бити и њему подједнако важни. Не 
преузимам одговорност за његов живот и школско постигнуће и не радим ствари 
уместо њега, већ сам му подршка да сам дође до својих циљева. Наши ставови и 
вредности такође се могу разликовати, стога ћу се трудити да будем позитиван узор 
свом ментију али нећу пошто-пото покушавати да их мењам.

5. Поштујем поверљивост нашег односа
Оно о чему менти са мном разговара је између њега и мене. Међутим, ово не значи да 
нећу информације о некој ситуацији, нашим активностима и напретку или препрекама 
у циљевима поделити са својим тимом. И то ће мој менти знати. Такође, то што чувам 
поверљивост не значи да ћу прикривати информације о догађајима који стављају у 
ризик самог ментија или којима он ставља у ризик друге људе. Уколико до таквих 
ситуација дође, отворено ћу са ментијем разговарати о томе да не могу да 
представљам „саучесника“ у неком ризичном понашању, већ да о томе морам да 
информишем остале релевантне особе (свог координатора, супервизора и саветника 
за хранитељство).

6. Негујем здраве границе у нашем односу
Пазим да активности које спроводимо нису непријатне ни за ментија ни за мене. Онда 
када је то потребно постављам границу ка ментију, или ка себи. Покушавам да будем 
доследан у постављеним границама. Консултујем се са супервизорима када нисам 
сигуран/на шта је добро учинити у конкретној ситуацији. 

7. Не остављам свог ментија на цедилу
Уколико из неког разлога више не могу или не желим да будем ментор о овоме ћу 
разговарати прво са својим супервизорима, а уз њихову подршку и са својим ментијем. 
Даћу све од себе да одговорно приступим свим активностима у оквиру програма, па 
тако и изласку из програма.

Сада си поткрепљен/а кључним информацијама и инструкцијама и можеш да се 
препустиш својој менторској авантури. Бити ментор значи бити једна значајна особа 

у нечијем животу, стога ти желимо да заједно стварате прелепе успомене, да 
постижете зацртане циљеве и да у овом искуству неизоставно уживате.
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Утисци ментора који су већ 
учествовали у овом програму:

„Пуно изазова али још
више дивних тренутака с 
хранитељима и ментијем, 
константна подршка од 
координатора и других 

волонтера, узајамно поверење и 
отворен однос с ментијем. Рад 
на себи кроз рад са дететом. 

Све у свему незаборавно 
искуство које бих опет 

поновила и свима 
препоручила!“

„Препуна сам утисака и то оних 
позитивних. Са ментијем сам 

развила један фантастичан однос 
који се заснива на узајамном 

поверењу и поштовању. Није било 
увек лако истрајати у остварењу 
постављених циљева, али је било 

неизмерно забавно, лепо и 
испуњавајуће. Дружење 

настављамо и следеће школске 
године и врло се радујем томе.“

„Искуство је јединствено
само по себи јер ипак када останеш сам са

дететом ствара се посебна врста одговорности и,
у мом случају, жеље да некоме помогнем колико год
је у том тренутку могуће. Фидбек који добијамо од

деце и та нека посебна врста дружења је нешто 
прелепо и сама чињеница да смо ми, волонтери,

једна светла тачка у систему који може и боље да 
функционише ствара посебну врсту задовољства.
Ми имамо ту посебну прилику да колико-толико 

улепшамо малцима детињство или да им
макар улепшамо тих сатак и

по времена недељно.“

„Учешће у овом програму је за мене било 
изузетно испуњавајуће искуство, које је 

потврдило да је вредно улагати време и енергију 
у рад са децом и младим људима.“

„Ово искуство
сматрам за једно од најбољих

што се тиче мог будућег 
професионалног рада. Научила сам 
разне вештине које ће ми користити 

и на личном и професионалном 
нивоу и заиста носим дивне 

успомене са истог.“

„Морам признати да сам 
доста тога открио о себи и 

да сам уз сам програм 
унапредио не само своје 

професионалне 
компетенције већ и личне.“
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Изради овог приручника својим питањима, дилемама и посвећеношћу 
допринела је прва генерација волонтера-ментора укључених у

Програм менторства – подршке у учењу деци и младима на хранитељству: 

Емилија Маринковић

Марија Савић

Милица Јоцић

Милица Станковић

Маријана Тановић

Јелисавета Максимовић

Јованка Дукић

Андрија Шилер

Софија Савић

Ана Кнежевић

Зорица Раданов

Теодора Милетић

Тамара Мајсторовић

Софија Плавшић

Вања Миливојевић

Сара Мајсторовић

Душан Јовић
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Листа корисних докумената:

Породични закон
https://www.paragraf.rs/propisi/porodicni_zakon.html 

Закон о социјалној заштити
https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_socijalnoj_zastiti.html 

Правилник о ближим условима и стандардима за пружање услуга социјалне заштите 
https://www.paragraf.rs/propisi/pravilnik-blizim-uslovi-
ma-standardima-pruzanje-usluga-socijalne-zastite.html 

Правилник о хранитељству
https://www.paragraf.rs/propisi/pravilnik_o_hraniteljstvu.html 

За оне који желе да знају и нешто више:
Приручник за вршњачке менторе
https://cepora.org/en/prirucnik-za-vrsnjacke-mentore/ 

Водич за примaрну интерактивног учења у радионичарском раду
https://cepora.org/wp-content/uploads/2021/02/Vodi%C4%8D-za-primenu
-interaktivnog-u%C4%8Denja-u-radioni%C4%8Darskom-radu.pdf 

Смернице за сродничко хранитељство
https://www.unicef.org/serbia/media/5561/file/Smer-
nice%20za%20srodni%C4%8Dko%20hraniteljstvo%20.pdf 

Центар за породични смештај и усвојење Београд
https://hraniteljstvocps.gov.rs 

Центар за заштиту одојчади, деце и омладине 
https://zvecanska.org.rs
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